



一朵

周乐群

辗转拿到上二年级儿子的期末语文试卷，发现有一量词填空题，他填了“一朵月亮”，老师自然给错，我却惊讶于他对文字的天赋，我甚至怀疑，儿子偷看了我写的私密日记：思念弄皱了秋夜，窗边开着一朵月亮……

“一朵”确实很唯美，我有一个网友网名不叫“春花”，偏叫“春朵”，每次上网，只要一见网名，便总能想像出春风里一朵颤颤的花的女子诗意地盛开在网络的那头。而如果说成“一朵花儿”，风瞬息便有了灵魂，蘑菇花的形状，千柔百顺的性格更跃然纸上。倘若说成“一朵时间”，“一寸光阴一寸金”而应倍加珍惜的感觉瞬间涌出，试想，一个人陪父母妻儿幸福地漫步，亦或一个人静静地想着也在想你的她，那种愉快美好就像一朵花儿在静静地开，不用“一朵”又能用什么词呢？

屈原是在春秋里的一朵，“世混浊而莫余知兮，吾方高驰而不顾”。二千年前，一个满腔忠心报国的奇男子以《渔父》的身份《远游》楚湘各地，官场的险恶与政治的漩涡让他处处不得志，《卜居》生活下他扪心《天问》，写下《九章》《九歌》后，投江《离骚》而去。《离骚》中通篇的“兮兮兮”如涕泪长流——所有的诗人，他是最寂寞的一朵，而他最后的投江，众多传说中我宁愿相信是诗人喝多了去汨罗江捞月亮，至死都离不开那“朵”，这样浪漫才配得上他传奇的一生。

开在上海滩废墟上的张爱玲，是很瘦的一朵，比李清照的“黄花”都瘦，她用《红玫瑰与白玫瑰》诠释了什么叫《倾城之恋》，虽然她追寻的爱情结局最后依然躲不过《多少恨》地《花凋》，但文字只有在她的笔下才有生命，才直往人心里去，她是晚秋里最后一朵玫瑰，一朵春欲回，比满园姹紫嫣红更值得人期待，也更孤绝，更撼人心魄！

一朵花儿千年不息地吹，一朵的美丽更代代相传，我的师傅姜友锡便是生长在困境生活中，盛开在平凡岗位上的一朵。曾记得师傅第一个儿子病逝二天后来上班，面对同事，当他仰起的头终不能阻止溢出的泪水时，他索性把脸埋进水龙头下那一刻他无比的柔弱；也记得他从水龙头下抬起头时眼神的坚毅及走向岗位时步伐的坚定；当然更不会忘记当组织想照顾年老的他到轻松岗位工作时，师傅说的一句话：我一无所长，如果我还能为企业贡献什么的话，便只能呆在这个熟悉的岗位……师傅一生工作三十多载，如今都还在锡冶炼反射炉这个艰苦的岗位上坚守，他用自己勤恳的双手，坚硬的品质在红红炉火旁书写了一个平凡党员不平凡的业绩：连续六年得到公司标兵称号，连续三年获得公司劳模荣誉，他是冰天雪地一朵傲然盛开的梅花，也只有生命的强者才能“梅花香自苦寒来”！

一花一世界，一叶一如来，人生无非便是一朵花开的过程，屈原也好，爱玲也罢，他们能在历史的洪流中让后人永远铭记，便是他们在“花开”的时候给予了人们永久不散的“芳香”，其实，人的一生无需刻意追求太多，只要专一，恒久的坚持做事做人，“一朵”便足够！

这里是湖南中部丘陵区几座不起眼山头，1897年，人们在这里发现了一种重要的战略物质锑，并且储量居世界第一，于是，这里喧闹发达起来，成了中国锑品工业的摇篮，同时成为了世界锑都的采掘区。

而在陶唐街之一隅，一栋白墙黛瓦的房子悄然而立，它就是工友医院，是锡矿山中心医院的前身。86年以来，它初立于民族危难之际，成长于艰难困苦岁月，发展于祖国需要之时，飞跃于圆梦的伟大时代！

一、初立

1936年7月，由锡矿山锑业会与矿业产业工会合办的工友医院创立，院址在如今锡矿山办事处陶塘街，当时医护员工不足10人，设备简陋，只能实施初级医疗。1947年，由锡矿山工程处接办，更名为员工医院，并迁至北矿保安所，即现在职工医院北区医院地址。

锡矿山上世纪初叶，曾是炉火鼎盛，烟囱林立，至20年代人口竟高达16万人，成为大山之中的一个庞大的工业区，而此时的长沙城区也只有30万人。作为这座闻名世界矿山配套机构的医院，履行着治病救人及职业病防治的职责，可见它承担的责任之重与忙碌之辛苦。

这座具有光荣传统的医院，一直保持着红色基因的传承。早在解放锡矿山的战斗中，在地下党的领导下，医务人员冒着枪林弹雨抢救过解放军伤员；1949年中国人民解放军478团就给医院赠送“功德无量”锦旗一面；解放军离开锡矿山时还赠送了一批医疗器械，并留下几位医生指导医疗；可见它在解放军心中的地位之

医者仁心 阔步而歌

吴飞非



高。70多年来，医院一直以这些事迹作为革命传统教材，教育培养了一代又一代新人。

尽管工友医院所做的一切，业以消失在历史的烟云之中，但它为社会、为苍生、为中国锑业所做的贡献，将永远被历史所铭记。

二、成长

1949年10月解放后，员工医院由锡矿山矿务局接收，改名职工医院。当时医院有职工12人，其中医务人员5人，房屋面积1040平方米，分内外两科，设床位8张。

从建国伊始至改革开放前，经过28年的发展，先后建立了南区卫生所、冷水江市区卫生所及中连疗养所，至七十年代后期，形成了一院三所的医院整体格局，占地面积36067平方米，业务用房面积约2万平方米，医院设有内科、外科及门诊部等6个临床科室，放射、药检、药技3个医技科室，另有一个工业卫生组。有病床160张，X光机、心电图机各2台，A超检测仪一台以及一些常规诊疗设备，总价值约10万元。已具有一定规模。

那时的条件虽然有限，手术刀虽然闪着寒光，但总是带着医生的体温。

1961年秋，一家煤矿发生瓦斯爆炸，一位姓李的阶级兄弟被严重烧伤，生命垂危需要植皮，怎么办？答案会有很多个，但有一个答案你可能永远也想不到，就是有人从自己的身上割取21块表皮进行抢救！这些表皮大的如指甲，小的如豌豆。这位割皮救人的人不是别人，正是职工医院院

长叫颜昌炳，至今健在，已是百岁老人。

中连乡的一位孕妇，胎儿坏死，既无粮票又无钱，在丈夫搀扶下要求到职工医院住院，眼看情况紧急，颜昌炳表态：救人要紧，赶快输血！他自己率先献血500毫升，随后发动医护人员捐钱捐粮票。患者夫妻俩住院一个半月没交一分钱一两粮票，病却治好了。出院时说三句话：感谢毛主席！感谢共产党！感谢医院领导和全体医护人员！

这些故事，都是用心与爱在作自然的表达。

德不近佛者，不可以为医；

才不近仙者，不可以为医。

他们之为医，其德其才，尤如耸立在锡矿山之巅的丰碑，让人景仰！

三、壮大

忽如一夜春风来，千树万树梨花开。乘着改革大潮，锡矿山中心医院一路开拓一路歌，发展至今，已成为冷水江市历史最悠久、地域最广、设备最先进、规模大、科室齐全、技术过硬，集医疗、教学、预防为一体的大型综合型二甲甲等医院。在湘中，其规模和发展速度远远超过了兄弟企业的职工医院。

医院目前占地面积38000平方米，建筑面积29000平方米，现有职工368人，其中高级技术职称的21人，中级技术人员95人。下设3所分院，1个卫生所及防疫站，设职能科室10个，临床科室17个，开设床位350张，拥有美国GE公司全身双排螺旋CT、彩色多普勒B超，日本进口500毫安X光机、高级电子胃镜等20余种现代化设备。

医院，按传统说法是悬壶济世的地方，按现时的说法是最能体现情怀的场所，也是匠心与献身精神完美结合之处。博爱，责任，格局，担当，情怀，无论是1996年的抗洪救灾，还是2003年抗击非典，还是2020年抗击新冠肺炎，锡矿山中心医院均是一马当先，屡建功勋，广受赞誉。至于日常治疗，更是人和心诚，德高业精，名闻遐迩。

2014年腊月，快过年了。这天晚上船山村的稻田里，燃起了火光，就见洁白的雪花漫天飞舞，一圈人举着火把围着几个人，他们要干什么？

他们在迎接一个小生命。晚上10点多，船山村的小杨阵痛袭来要生产了，接报后锡矿山中心医院忙派救护车和产科医生李瑞梅等二人赶往接生，

可是村路狭窄，离小杨家还有几公里救护车便只能停开了。于是李瑞梅和随车医生摁亮电灯赶往杨家；另一边，小杨的亲属请了几个大男人，找来担架，点上火把，抬上小杨就往村外奔来。两路人马汇合后，经李瑞梅检查，小杨的子宫口已开全，必须尽快接生，刻不容缓！于是就在田里接生，难产的小杨生下个胖小子，母子二人平平安安迎接新年。

2015年12月20日清晨，患者肖某因头部不适住院，未曾想10点4分，突然意识不清、呼吸心跳停止！李立新副主任医师立即组织抢救，采用持续胸外心脏按压，升压，纠酸，气管插管等一系列施救办法。闻讯后科主任陈洪华、医院业务院长、医务科长、心内科专家、急诊科专家等赶来会战。100分钟过去，患者仍无反应，大家没有放弃，陆续采取电除颤，胺碘酮静推，并维持静滴，亚低温等多项救治措施。11点50分，肖某终于出现自主呼吸和心跳，心跳呼吸骤停达106分钟抢救成功！肖某出院时说：幸亏到中心医院来看病，捡回一条命。

2020年2月，新冠肺炎疫情肆虐。为解荆楚之难，2月11日，重症科副主任李海随娄底市援鄂医疗队紧急驰援湖北罗田县，入驻该县人民医院重症监护室。李海给自己立了4条规矩：一是减少上洗手间次数，为医院节省昂贵的一次性防护用品；二是值守前二小时坚持不喝水少吃东西；三是入病区前半小时会缺氧头晕、呼吸困难、心率加快，必须强制自己适应；四是重症监护病房的气管插管、cvc置管、支气管镜检术等各种操作，必须准确且一次快捷完成。每次从病房出来，他的衣服湿了好几层，但危重病人都得到了及时救治和最好的护理。

无论是医院还是李海本人，都没有忘记初心，将一个国家医院的社会责任主动扛在肩上。

四、飞跃

86年的开拓奋进，为的就是奔向星辰大海。

2022年，医院抓住了历史性的机遇，将跃上新的台阶：由市政府调拨土地60亩，占地面积将扩大到目前的4倍，建设一座现代化的三甲医院，成为娄底市内第二座“三甲”，一切都在有条不紊地推进。

一切过往，皆为序章。不改的初心，永在的执念，就是服务社会，努力担当！无论时代的风云如何变幻，无论天地之间如何潮起潮落，济苍生、救苦难的立院之本不曾淡化，将永远传承下去！

诗海拾萃

雪之殇

李新豪

一场雪，纷纷扬扬
遮盖这千疮百孔的人间
问雪，你是今年夏天离家出走的雨吧
无颜回江东
换个面孔返乡？！
问雪，你是俄乌老百姓的泪吧不
忍再见那血与火的摧残
用一匹素缟表达你内心的愤慨？！
问雪，你是为害人间三年的新冠吧
揣着良心的不安，用死以谢天下？！
哦，一场死亡的雪
你给一切罪恶敲响丧钟



诗海拾萃

江城梅花引·共雪

冬韵

飘飘银蝶越西楼。荡幽幽。意幽幽。只字无提，默默对窗羞。取笑伊人伊不恼，手来接，入冰壶，几度求。
暂留暂留。便成愁。念未休。杯酒酬。醉也醉也，梦寐里，谁与闲游。余韵依稀，烟水剪回眸。料多情多非我有，梅下等，抚琴箏，共白头。

壬寅冬至

无为

未言今日雪封山，迷惘尘烟不得闲。
如若邻家欢笑语，功名成否盼君还。
风霜饮尽几人知，未许拈来全是诗。
何顾家归南北客，年年冬至梦醒迟。